

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УЧЕНЫЙ, ЭКОНОМИСТ, УПРАВЛЕНЕЦ
(к юбилею Фрейдина Макса Залмоновича)

А. С. ЧЕЧЕТКИН, Н. А. ГЛУШАКОВА, В. В. ВАСИЛЬЕВ, С. В. ШУТОВА

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Республика Беларусь, 213407*

(Поступила в редакцию 15.04.2022)



Выдающемуся ученому, заслуженному экономисту БССР, профессору Макс Залмоновичу Фрейдину в апреле 2022 года исполнилось 90 лет. За это время ученый прошел большой, достойный глубокого уважения и восхищения жизненный путь.

Макс Залмонович Фрейдин родился 24 апреля 1932 года в Горках в семье Залмана Лейзеровича Фрейдина (1893–1970 гг.) и Гинеси Мордуховны Рыскиной (1904–1981 гг.). В 1951 году М. Фрейдин окончил школу с серебряной медалью, и встал вопрос о выборе жизненного пути. Он вспоминает: «Честно говоря, я не мечтал с детства стать экономистом. Естественно, что после окончания школы думал: «Кем быть?» Родители хотели, чтобы я стал военным врачом, а мне хотелось быть адвокатом или журналистом».

Макс решил поступать в военно-медицинскую академию им. Кирова, но оказалось, что для поступления нужно было иметь направление военкомата, которого у него его не было. В конце концов, после разных вариантов и в силу целого ряда обстоятельств, он поступает в Белорусский государственный университет на биологический факультет, отделение почвоведения.

Проучившись два месяца, молодой человек приехал домой на октябрьские праздники. В Горках встретил школьных друзей, которые стали уговаривать перевестись на экономический факультет академии. На принятие решения оказал влияние, прежде всего, его школьный друг Леонид Дыленок

(который впоследствии стал кандидатом экономических наук, доцентом, работал заведующим кафедрой политической экономии). Он перевёлся на учёбу в Горки, стал студентом экономического факультета.

Позже Макс Залмонович скажет: «Я несколько не жалею об этом и считаю, что решение было правильным. Я, городской житель, полюбил экономику села, и она стала делом моей жизни. Учиться мне было интересно. Наш выпуск был первым в послевоенной истории факультета. Мы получили квалификацию «ученый агроном-экономист».

Незаурядный талант Макса Залмоновича проявился уже в студенческие годы. Он не только отлично учился, но и активно занимался общественной работой, избирался заместителем секретаря комитета комсомола академии.

В 1956 году, с отличием окончив академию, по распределению был направлен на работу в Горецкий райисполком. Молодой специалист с красным дипломом был назначен председателем районной плановой комиссии, избран членом Горецкого районного исполнительного комитета и депутатом районного Совета.

М. З. Фрейдин вспоминает: «Моя работа была связана с постоянным анализом производственно-экономической деятельности сельскохозяйственных организаций (колхозов и совхозов, промышленных и торговых предприятий, т. е. всей производственной и социальной сферы района). В этой работе я видел и творческую сторону. Мои аналитические статьи в те годы публиковались в районной и областной печати. Интересовали меня и проблемы внутрирайонной специализации сельскохозяйственного производства. Они представляли для меня не только практический, но и научный интерес. Именно в то время я стал подумывать об аспирантуре. Эту идею поддерживала и моя жена Майя Семеновна, которая после окончания Московского государственного университета им. М. Ломоносова была направлена на преподавательскую работу в академию на кафедру истории КПСС. Позже она окончила аспирантуру при БГУ, защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата исторических наук».

В 1960 году М. Фрейдин попросил отпустить его с работы в райисполкоме для поступления в очную аспирантуру на кафедру организации сельскохозяйственного производства Белорусской сельскохозяйственной академии. Решение принимали на бюро райкома партии и, хотя не хотели отпускать перспективного работника, отпустили с условием, что он будет своими научными исследованиями помогать внутрирайонной специализации сельскохозяйственного производства Горецкого района.

В мае 1962 года секретарь Горецкого райкома КПБ Г. С. Гусев предложил М. З. Фрейдину возглавить планово-финансовый отдел только что созданного Горецкого территориального производственного колхозно-совхозного управления, объединяющего Горецкий и Шкловский районы (в дальнейшем Шкловский район отделился), а учёбу в аспирантуре продолжить заочно.

В те годы сельское хозяйство района (12 совхозов и 18 колхозов) по многим показателям было одним из лучших в Могилевской области. В этом заслуга всех работников АПК района, в том числе и планово-финансового отдела Горецкого территориального производственного колхозно-совхозного управления, во главе с М. З. Фрейдиным. Его достижения были оценены государством. В 1966 году Макс Залмонович был награждён орденом «Знак Почёта». Он разделил эти заслуги с тогдашними коллегами А. П. Глушаковым, Н. Г. Евменовым, Г. И. Сидоренко, Л. А. Кравцовым, М. П. Лавейкиной, М. Г. Поповым и др. Какое-то время в отделе работала Л. А. Минич, впоследствии она стала кандидатом сельскохозяйственных наук, доцентом, ныне известная белорусская поэтесса.

Работая на производстве, Макс Залмонович, аспирант-заочник, не забывал и про науку. Под руководством профессора И. Ш. Горфинкеля он активно продолжал научные исследования по теме «Внутрирайонная специализация сельскохозяйственных предприятий (на примере колхозов и совхозов Горецкого района)».

В 1966 году М. З. Фрейдин перешел на работу в БСХА и был избран на должность старшего преподавателя кафедры организации и планирования производства в колхозах и совхозах, а через три года был утвержден в ученое звание доцента. Как специалист, имеющий большой опыт работы на производстве, вёл занятия на курсах повышения квалификации и резерва руководящих кадров.

В конце 60-х годов прошлого столетия в высших сельскохозяйственных учебных заведениях СССР на курсах подготовки руководящих кадров был введен новый учебный курс «Управление сельскохозяйственным производством», и Макс Залмоновичу было поручено его разработать. Со временем данная дисциплина стала преподаваться для студентов всех специальностей академии.

В сентябре 1971 года принимается решение о создании в Белорусской сельскохозяйственной академии кафедры управления. М. З. Фрейдину было предложено возглавить это новое учебное подразделение. Интересно, что эта кафедра была одной из первых в системе аграрного образования СССР. Поэтому всё приходилось делать заново – и учить студентов, и учиться самим. Готовились методические разработки и новые учебные пособия.

В то время под руководством М. З. Фрейдина была открыта аспирантура, и несколько преподавателей кафедры защитили кандидатские диссертации, а Д. П. Доманчук и Н. М. Горбов начали на кафедре интересные научные исследования и в последствие защитили диссертации на соискание учёной степени доктора экономических наук. В сельскохозяйственных предприятиях: учхозе БСХА, колхозе им. Свердлова, племсовхозе «Ленино» Горецкого района, совхозе «Городище» Шкловского района были созданы филиалы кафедры. В учебно-опытном хозяйстве БСХА – диспетчерская служба.

По инициативе и под личным руководством Макса Залмоновича при кафедре управления впервые в сельскохозяйственном вузе СССР была создана школа молодого руководителя, в которую зачислялись по рекомендации деканатов и общественных организаций хорошо успевающие студенты старших курсов различных факультетов академии. После успешного завершения обучения слушателям школы выдавали специальное свидетельство. Список окончивших школу передавался в областные агропромышленные комитеты в качестве резерва для выдвижения в будущем на руководящие должности. Опыт работы школы молодого руководителя изучали многие вузы страны.

На протяжении многих лет кафедра управления, которую возглавлял М. З. Фрейдин (17 лет), считалась лучшей не только на экономическом факультете, но и в академии. В это время он одним из первых в Беларуси, разработал курс «Управление сельскохозяйственным производством». Макс Залмонович читал лекции не только в академии, но и на курсах по подготовке руководящих кадров и повышению квалификации главных специалистов АПК республики в Гродненском сельскохозяйственном и Витебском ветеринарном институтах.

В 1988 году в Белорусской сельскохозяйственной академии было принято решение о создании на факультете повышения квалификации новой кафедры – «Экономических отношений и управления в АПК». В 1993 году она была преобразована в кафедру агробизнеса. Заведующим новой кафедрой был избран Макс Залмонович Фрейдин.

Хороший подбор кадров и современная материальная база сделали кафедру базовой, ведущей в академии. Ее сотрудники выполняли научные исследования по разработке почти всех программ, связанных с реорганизацией и совершенствованием агропромышленного комплекса Республики Беларусь, преобразованием сельскохозяйственных организаций в структуры рыночного типа. М. З. Фрейдин, разрабатывает новый учебный курс «Управление сельскохозяйственным производством с основами менеджмента». Успешный труд учёного был достойно оценен правительством Республики Беларусь и обществом. В 1990 г. ему было присвоено почётное звание «Заслуженный экономист БССР». В 1997 году – ученое звание профессор.

Под руководством Макса Залмоновича на кафедре в тот период сложился сильный творческий коллектив талантливых ученых – Э. А. Петрович, А. М. Каган, Л. И. Дулевич, Н. И. Жук. Они стояли у истоков разработки теории и практики адаптации сельскохозяйственных предприятий к рыночным условиям, становления и развития агробизнеса путем разработки различных моделей организационно-правовых форм хозяйствования. В этом созвездии талантов Макс Залмонович, совершенно закономерно, считался одной из самых ярких звезд. Результаты плодотворной работы коллектива были использованы в ряде хозяйств республики. Так, в 1995 году колхоз им. Свердлова Горецкого района по их разработкам и рекомендациям был преобразован в закрытое акционерное общество. Опыт этого хозяйства повторили 100 колхозов республики. Предлагаемое реформирование колхозов предусматривало сохранение и приумножение созданного производственного потенциала, обеспечение материальной заинтересованности работников в конечных результатах труда и дальнейшего улучшения экономических показателей.

Кафедрой агробизнеса под руководством М. З. Фрейдина было издано около 30 учебников и учебно-методических пособий, 18 монографий. Ряд ученых имеют свои научные направления. Кафедра активно сотрудничает с Институтом системных исследований в АПК НАН Беларуси, кафедрой экономики окружающей среды и агробизнеса Западнопоморского технологического университета. Сотрудники кафедры – участники многих международных научных конференций и симпозиумов, которые проводятся в Республике Беларусь, странах СНГ и Европы.

Для разных поколений выпускников академии Макс Залмонович является учителем не только в прямом смысле слова, но и как автор фундаментальных трудов, а также как пример бескорыстного служения науке. Так, одна из его учениц, чьё имя также хорошо известно в республике и за рубежом, Н. Н. Котковец на праздновании 85-летия юбилея вспоминала, что она училась у Макса Залмоновича будучи студенткой академии, и продолжает учиться сейчас. Подчеркивая заслуги своего учителя, Надежда Николаевна справедливо отметила, что «именно благодаря М. З. Фрейдину нынешнее сельское хозяйство в Беларуси стало настоящим агробизнесом».

Важно отметить, что на кафедре агробизнеса под руководством М. З. Фрейдина была создана научная школа. За период 1996–2011 гг. в аспирантуре был подготовлен 21 кандидат и три доктора экономических наук. Под его непосредственным руководством защищено 5 кандидатских диссертаций. Среди его магистрантов и дипломников были студенты из Кубы, Панамы, Коста-Рики, Польши, Вьетнама, Конго, Китая, Туркменистана. Характеризуя созданную им научную школу, бывший ректор БГСХА, академик Национальной академии наук Беларуси А. Р. Цыганов писал, что «на кафедре агробизнеса под руководством М. З. Фрейдина создана научная школа, которая получила признание не только в республике, но и за рубежом».

Макс Залмонович известен в Республике Беларусь и как опытный педагог-методист. В 1994 году он получил Диплом I степени Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь за победу в Республиканском конкурсе профессионального мастерства преподавателей высших и средних сельскохозяйственных учебных заведений. В 2011 году – Диплом II степени. Его плодотворная работа по укреплению научных и культурных связей между Республикой Беларусь и Польшей была отмечена медалью комиссии народного образования Польши.

В настоящее время М. З. Фрейдин продолжает свои исследования по теме «Совершенствование механизма хозяйствования в сельскохозяйственных организациях в современных условиях». Его научные выводы и разработки опубликованы в более чем 300 научных и учебно-методических работах, в том числе 13 учебников и учебных пособий, 2 монографии, 13 рекомендаций производству, имеются публикации на английском и польском языках.

С 1 сентября 2017 г. он работает профессором кафедры маркетинга и является членом Ученого совета БГСХА, научно-технического совета академии, Совета факультета бизнеса и права, Совета по проблемам переподготовки и повышения квалификации руководящих работников и специалистов, членом редколлегии журнала «Вестник Белорусской государственной сельскохозяйственной академии», осуществляет руководство дипломными работами магистрантов и аспирантов.

За годы самоотверженного труда Макс Залмонович Фрейдин был заслуженно отмечен различными правительственными наградами и высоким почетным званием. Он награждён: орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд», Франциска Скорины, «За трудовые заслуги», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР, Почетной грамотой Верховного Совета Республики Беларусь, Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, Почетной грамотой Национального Собрания Республики Беларусь, знаком «Отличник народного образования БССР» и знаком Всесоюзного общества «Знание» «За активную работу». Его имя внесено в «Почётную книгу Славы Горецкого района». Но самой высокой наградой является авторитет и глубокое уважение М. З. Фрейдина в научно-педагогической среде белорусских экономистов – учёных и производственников, всего коллектива нашего вуза и факультета бизнеса и права.

Дорогой Макс Залмонович, мы гордимся тем, что работаем с Вами в одном коллективе! Примите наши искренние пожелания крепкого здоровья на долгие годы, творческих успехов и благополучия. Пусть Ваши инициативы по развитию аграрной экономической науки и международного сотрудничества находят понимание и поддержку во благо процветания аграрной экономики Беларуси!